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Vom începe cu un caz ce ilustrează, 
în mod paradoxal, ambele forme ale bolii 
descrise mai sus. Avem in fată o proas· 
p ătă apariţie: un volum elegant, excelent 
tipărit pe hîrtie vc lină şi editat de Aso
ciaţia oameni lor de artă din instituţiile 
teatrale şi muzicale din România 
(ATM), ai că rei membri cotizanti ar tre
bui să fie foarte mîndri de "minunatele 
condiţii" (grafice) pe care organizatia 
lor profesională s-a dovedit în măsu ră 
să le asigure, unora dintre ei, ani la 
rînd. Căc i, pe manşeta supracopertei opu
lui în chestiune (legal zdravăn, iar nu 
broşat neglijent), citim: "DE ACELAŞI 
AUTOR: !. Estet i că şi teatrologie - Es
tetica, 1968; Principii generale de esteti
că, 1 978; Introducere în estetica teatrului 
contemporan, 1981 ; Contururi teatrolog.i-

ce, 1983; Essais sur les arts du spectacle 
contemporain (chiar aşa, ediţie în limba 
franceză!), 1988; Consemnări - a rta 
teatrului contemporan, voi. 1, 1982, 
voi. Il, 1985, voi. III, 1987, voi. IV, 
1990. Ne oprim aici cu en umerarea fi 
indcă bănuim că produ cţia lirică (însu
mînd alte trei volume) a autorului vă 
interesează mai puţin şi specificăm (deşi 
nu se specifică şi acolo) că, dintre cele 
nouă (9) opere teatrologice, "sub 
egida" ATM au apărut numai ultimele 
şapte (7). Pentru început, ne vom limita 
să reproducem, fără 'comentarii, cîteva 
fragmente, selecţionate din primele 22 de 
pagini (9-30) din cele 194 (y com pris 
rezumatul în franceză) ale cărţii; de ce 
am pus atît de iute capăt lecturii vă veţi 
l ă muri, nădăjduim, singuri. Menţionăm 

că sublinierile (dar numai ele) ne apa r
ţin. "lngemănarea termenilor - a dis
ciplinelor ca atare - afesfă relaţia dintre 
ştiinţa sau arta asimilării estetice a lumii 
(estetica filosofică) cu una din ramurile 
sale, o «poetică» (estetică de ramură) , 
fixată, de acea~lă dală, în ducalul tea
trului. Aşadur . raportul dintre estetica 
«generală» şi estetica «de ramură» (tea
trologia) a/estă complementaritatea 
compensatorie dintre «general» şi «par
ticular», ce îmbogăţeşte palmaresul son
dărilor în sfera arfelor, privite în suc
cesiunea formelor lor de manifestare, şi 
al celei ce viiază graţie ascendenţei li 
teraturii dramatice şi artelor spectacolu
lui într-un seducător binom: arta teatru
lui" (p. 9). "Conci avui interdisciplinari
tăţii oferă imagini globale, integratoa
re, în nesfîrşite articulaţii ce procură sa
tisfacţia concreticităţii ce se vrea şi se 
cere a fi wblimă" (p. 1 1). "Raţionalismul 
clasic cedează landuri întinse din spa
ţiile în mişcare ale realităţii îm pre
surătoare" (p. 12). "Modificările ce se 
produc în arderea c r eaţiei scenice, me
tamorfozele scenice ivite din ţinuturile 
modalităţilor stilistice teatrale moder
ne, fie că este vorba de simbol, metaforei , 
alegorie sau parabolă - laolalt ă confra
terne cu viziunea estetică a creatorului 
-, atestă inventivilalea şi originalitatea 
unei arte ce şi-a dobîndit în timp sta
tut autonom, pendulînd însd între modu
rile complementarităţii artistice" (pp. 
14- 15) . .,ln acest proces nu intră în di
vergenţă autoritatea dramaturgului cu 
cea a creatorilor scenei, şi nici nu se par
tajează demiurgia operei, privită în com
plexitatea· metamorfozării sale graţie 
artelor spectacolului" (p. 15). "Critica 
de teatru este chemată spre fortificarea 
prestigiului cultural al culturii tea
trale" (p. 20) . "Critica de teatru imagi
nează conceptual personajul literar
dramatic şi ficţiunea scenică, înăl
ţînd creaţia actorului sau coborînd ne
reuşitele ei, prin radiografierea particula
rităţilor elaborării scenice, graţie mijloa
ce lor de expresie şi de exp rimare expresi
vă, specifice actorului. modolilătii sale de 
comuntcare racordată cu limbaiul expre
siv rimant cu caracterele personajului li
terar-dramatic îttlruchipat. Actorul-de
miurg zămisleşte rolul prin expresia ex
presivă a corporalităţii şi. a vocalităţii 
expresive" (p. 23). Mai vreţi? Mai 
avem! 
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